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C O M U N E  D I  I S C H I A 
 

ORIGINALE VERBALE DI DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE 
 

N.      34 del 14/10/2004 
 

OGGETTO: 
 RICOGNIZIONE SULLO STATO DI ATTUAZIONE DEI PROGRAMMI E PRESA 
D'ATTO DEL MANTENIMENTO DEGLI EQUILIBRI DI BILANCIO 
  

L'anno duemilaquattro  il giorno quattordici     del  mese di ottobre alle ore 10,00 nel 
salone consiliare della Casa Comunale, previo recapito di appositi inviti, si è riunito il 
Consiglio Comunale in sessione .  
 

CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI 
BRANDI GIUSEPPE                                   X      
SORRENTINO GIOVANNI                               X      
FERRANDINO PAOLO                                  X      
MANFREDI ROMEO                                    X      
PIRICELLI ANTONIO                                 X      
BALESTRIERI PASQUALE                              X      
SCOTTI GENNARO                                    X      
MOLLO LUIGI                                       X      
BERNARDO CARMINE                                  X      
MONTAGNA LUCA                                     X      
DI MEGLIO BIAGIO                                  X      
TELESE LUIGI                                              X 
FARESE NICOLA                                             X 
PILATO RAFFAELE                                   X      
IANNOTTA SANDRO                                   X      
DI VAIA DOMENICO                                          X 
FERRANDINO VINCENZO                               X      
BOCCANFUSO LUIGI                                          X 
FERRANDINO CHRISTIAN                              X      
MESSINA MICHELANGELO                                      X 
TRANI FRANCESCO                                   X      
 

  
 
            Totale presenti 16 Totali assenti 05 
 

 
 

Si dà atto che alla ripresa dei lavori risulta: 
Presenti N.19 (Brandi, Sorrentino, Paolo Ferrandino, Trani, Manfredi, Trani, Piricelli, 
Balestrieri, Scotti, Mollo, Christian Ferrandino, Bernardo, Montagna, Biagio di 
Meglio, Telese, Pilato, Iannotta, Di Vaia, Vincenzo Ferrandino, Boccanfuso). 
Assenti N.2 (Messina Farese).  
 
Il Presidente invita il Consiglio alla trattazione dell’argomento n.2) all’o.d.g., relativo 
all’oggetto. 
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Il consigliere Vincenzo Ferrandino: Ritiene opportuno esaminare gli atti relativi al 
riequilibrio del bilancio prima di  trattare l’argomento “debiti fuori bilancio” al punto 2 
dell’o.d.g.. 
 
Il consigliere Luigi Telese: Si associa alla  proposta del consigliere Vincenzo Ferrandino. 
 
Il consigliere Carmine Bernardo: Si associa alla proposta del consigliere Vincenzo 
Ferrandino. 
 
L’Assessore alle Finanze Raffaele Mattera: Ritiene che la trattazione degli argomenti 
così come iscritti nell’o.d.g. sia esatto e corretto. 
 
Si dà atto che entra il consigliere Nicola Farese. 
Presenti N.20 
Assenti N.1 
 
Il consigliere Luigi Telese: Propone l’inversione dell’o.d.g. secondo il seguente ordine: 
argomento n.3) all’o.d.g. del 30.09.2004, ad oggetto: “Art.194 del D.L.vo 267/2000. 
Riconoscimento di legittimità dei debiti fuori bilancio”; argomento 2) all’o.d.g. del 
30.09.2004, ad oggetto: “Ricognizione sullo stato di attuazione dei programmi e presa 
d’atto del mantenimento degli equilibri di bilancio” ed invita il Presidente a far votare la 
proposta. 
 
Il Presidente mette ai voti la proposta di inversione dell’o.d.g. del consigliere Luigi Telese. 
La votazione che ha luogo per appello nominale dà il seguente risultato: 
 
Presenti e votanti N.20 
Voti favorevoli N.9 (Bernardo, Christian Ferrandino, Biagio Di Meglio, Telese, 
Farese, Pilato, Di Vaia, Vincenzo Ferrandino, Boccanfuso). 
Voti contrari N.11 (Brandi, Sorrentino, Paolo Ferrandino, Manfredi, Trani, Piricelli, 
Balestrieri, Scotti, Mollo, Montagna, Iannotta). 
 
La proposta risulta respinta con esito proclamato dallo stesso Presidente. 
 
Il Presidente: invita il Consiglio a passare alla trattazione dell’argomento n.2) all’o.d.g. di 
cui all’oggetto, e cede la parola all’Assessore Raffaele Mattera, il quale dà lettura della 
proposta agli atti, dei pareri resi dal Dirigente del Settore Economico Finanziario e dal 
Collegio dei Revisori dei Conti. 
 
Si dà atto che esce il Presidente, Giovanni Sorrentino. Presiede il Vice Presidente, 
Nicola Farese. 
Presenti N.19 
Assenti N.2 
 
Il Consigliere Luigi Telese: Afferma che la manovra di riequilibrio del bilancio non è altro 
che lo spostamento di somme dai capitoli capienti ad altri per coprire nuove spese e debiti 
fuori bilancio. Dichiara, inoltre, che, da una prima lettura appare che molte opere pubbliche 
sono rimaste senza finanziamento e chiede all’assessore Mattera il motivo di tutto ciò. 
 
L’Assessore alle Finanze Raffaele Mattera ribadisce che molte opere sono state 
posticipate nei prossimi anni ed invece alcune sono state anticipate all’anno in corso. 
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Il consigliere Luigi Telese: Chiede al Presidente di invitare nella sala consiliare il 
Dirigente del Settore Tecnico, affinchè possa  relazionare all’Assemblea in merito ai lavori 
anticipati nell’anno 2004 e se per tali lavori esistono cantieri aperti o gare di appalto in 
corso. 
 
Il consigliere Vincenzo Ferrandino: Preannuncia la presentazione di due emendamenti 
a seguito della disamina critica della manovra di riequilibrio. 
 
Il consigliere Biagio Di Meglio: Chiede all’Assessore Mattera di riferire all’assemblea se 
la GENESIS, concessionaria della gestione “ STRISCE BLU” ha pagato al prima rata di 
euro 50.000 di cui all’appalto e se, nel caso negativo, esistono penali e se le stesse sono 
state applicate. Chiede, infine, se il mancato pagamento è stato previsto nella manovra di 
riequilibrio. 
 
Il Presidente: Autorizza il Dr.Raffaele Trani, Dirigente del Settore Economico Finanziario,  
a rispondere al quesito del Consigliere Di Meglio Biagio. 
 
Il Dirigente del Settore Economico Finanziario, Dott.Raffaele Trani: Dichiara che la 
GENESIS non ha corrisposto né la prima rata e né la seconda. Informa che per tali 
omissioni verranno applicate delle penali. Al momento, la struttura ha provveduto, a 
mettere in mora la GENESIS per il mancato pagamento della prima rata e altrettanto sarà 
fatto anche la seconda. 
 
Il consigliere Biagio Di Meglio: Dichiara che, dalla previsione, risultano sottratti alle 
strisce blu, trasformandoli in strisce bianche, n. 200 posti auto e che per tali mancanza la 
GENESIS sarebbe intenzionata a chiedere il risarcimento al Comune della somma di euro 
113.000, quindi chiede all’Assessore Mattera se esistono atti deliberativi che autorizzano 
tale manovra. 
 
L’Assessore alle Finanze Raffaele Mattera: Dichiara: “Al momento non esiste alcuna 
richiesta da parte della GENESIS, esiste un contratto e lo faremo rispettare”. 
 
Il consigliere Biagio Di Meglio: Fa rilevare che non ha avuto alcuna risposta in merito 
alla soppressione dei 200 posti alle strisce blu, né dell’esistenza di atti amministrativi che 
autorizzano tale manovra. Dichiara che per effetto di detta clientelare soppressione la 
GENESIS pretenderà un risarcimento danni per cui non si farà più alcuna cassa,  ma ci si 
rimetterà. 
 
Il consigliere Luigi Mollo: Nella qualità di Delegato alla GENESIS dichiara, che la 
delibera di giunta comunale n.169 adottata dalla nella seduta del 23.08.2004 prevede, in 
merito ai 1.200 posti auto regolamentati, n. 953 posti per le strisce blu e n. 248 posti per le 
strisce bianche a disco orario. Ribadisce che la competenza sulla segnaletica sia 
orizzontale che verticale, è demandata al Comandante della P.M. 
 
Il consigliere Biagio Di Meglio: Chiede al Presidente di convocare il Comandante della 
P.M. per dare spiegazioni in merito alla questione delle “Strisce blu”. 
 
Il consigliere Luigi Telese: Dichiara che il riequilibrio di bilancio non è altro che l’analisi 
dello stato di attuazione dei programmi dell’amministrazione. L’approvazione non è altro 
che esprimere un giudizio tecnico - politico ed apportare eventuali variazioni. Se la Società 
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Genesis non paga la prima rata, così come stabilito nell’appalto, la penale grava sulla 
comunità. Prosegue che l’attuale Amministrazione interpreta le aziende partecipate come 
antagoniste e non come bracci operativi,  scaricando così sulle stesse la gestione politica. 
 
Il Presidente autorizza il rag.Elio D’Amato, Comandante della Polizia Municipale, a 
rispondere ai quesiti posti dal consigliere Biagio Di Meglio. 
 
Il Comandante della Polizia Muncipale, Elio D’Amato: Dichiara che ha applicato ciò che 
è stato disposto dall’Ente con atto n.169/2004 e quindi: 

- ADR le strisce blu sono n. 70 in meno rispetto al capitolato 
- ADR L’ubicazione delle strisce, sia bianche che blu, è quella indicata nel capitolato. 
- ADR Le strisce bianche non sono di competenza del Comandante, ma come 

stabilito nel Capitolato dal concessionario, E’ stata messa a disposizione del 
concessionario una pattuglia di agenti al momento della realizzazione delle strisce. 

 
Il consigliere Biagio Di Meglio: Afferma che la Società Ischiambiente non ha ancora 
approvato il bilancio consuntivo del 2003. Dichiara che la Società versa in gravi condizioni 
economiche che la porteranno al fallimento producendo grave nocumento al Comune. 
Nulla si fa per arginare tale situazione e si considera Ischiambiente una macchina 
elettorale e non un servizio della collettività. Dichiara, inoltre, che sarebbe opportuno, 
prima dell’approvazione del riequilibrio di bilancio, convocare il Presidente della 
Ischiambiente per chiarimenti. Tanto premesso sulla situazione finanziaria della società 
partecipata e vista la delibera di G.M. sul contenimento della spesa pubblica,  chiede al 
Signor Sindaco di spiegare come mai si consente all’Amministratore delegato dell’ 
Ischiambiente, Consigliere Iannotta, di assumere n. 2 consulenti esterni, e come mai 
questa amministrazione ha concesso alla Società “ Lacco Ameno servizi”, di cui 
l’amministratore delegato è lo stesso Consigliere Iannotta,  di usufruire gratuitamente di 
una zona  in località Arenella per la sosta ed altro dei veicoli dell’azienda di raccolta N.U. 
 
Il consigliere Luigi Boccanfuso: Denuncia l’esistenza di un conflitto di interessi del 
Consigliere Iannotta tra la sua carica di delegato alla Ischiambiente e quella di 
Amministratore della “LACCO AMENO SERVIZI”, società concorrente. Non è possibile 
amministrare l’azienda nel Comune di Lacco Ameno e fare politica nel Comune di Ischia.  
L’azienda di Lacco Ameno si serve gratuitamente di spazi gestiti dall’Ischiambiente e 
questa amministrazione comunale si preoccupa solo di aumentare la TARSU ai cittadini. 
Alcune persone assunte dalla Società Ischiambiente fino a pochi mesi fa effettuavano 
servizio presso la Società “ASSE” ( da cui è derivata “”LACCO AMENO SERVIZI “) e si 
può sospettare che tali assunzioni siano state fatte per evitare eventuali cause di lavoro 
nei confronti dell’ASSE. Chiede infine le dimissioni da parte del delegato all’Ischiambiente, 
Consigliere Iannotta, perché incompatibile con la carica di amministratore della “LACCO 
AMENO SERVIZI”. 
 
Il consigliere Sandro Iannotta: Rispondendo ai quesiti posti dai consiglieri Biagio Di 
Meglio e Luigi Boccanfuso, dichiara che aveva rimesso al Sindaco la delega,  ma l’ 
Amministrazione gli ha chiesto di proseguire nel lavoro iniziato. Pur avendo partecipato 
alla creazione della Società, riconosce che all’interno tutto è stato stravolto. Tiene a 
precisare che l’ Ischiambiente non ha assunto lavoratori provenienti dalla società ASSE e 
conclude affermando che solo unendo le forze di tutti i Comuni si potrà risolvere il 
problema della raccolta N.U. 
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Il consigliere Biagio Di Meglio: Ricorda che unitamente al consigliere Iannotta, quanto lo 
stesso sedeva negli scanni dell’opposizione, aveva fatto una interrogazione in ordine al 
servizio di Ischiambiente. Ora che il consigliere Iannotta fa parte della maggioranza 
dovrebbe dare una risposta a quella interrogazione e, per questo, chiede formalmente che 
gli venga data per iscritto e nei termini  di legge. Chiede, infine, rivolgendosi al consigliere 
Iannotta di sapere se è stata data, per conto della Società, una consulenza esterna all’ing. 
Enzo Ungaro. 
  
Il consigliere Sandro Iannotta: Afferma che”” L’Ing.Enzo Ungaro non ha alcuna 
convenzione con la Società Ischiambiente, ha avuto una richiesta, ma ha declinato 
l’invito””. 
 
Il consigliere Biagio Di Meglio: Chiede al consigliere delegato all’ Ischiambiente, Sandro 
Iannotta, di spiegare il motivo per cui ancora oggi non è stato presentato il bilancio 
consuntivo relativo all’anno 2003. 
 
Il consigliere Luigi Boccanfuso: Chiede al Sindaco di voler rimuovere la incompatibilità 
descritta nel suo precedente intervento. 
 
Il consigliere Luigi Telese: Dichiara che viene a costituirsi un problema politico, se 
un’altra Azienda – LACCO AMENO SERVIZI - utilizza gratis uno spazio a servizio del 
Comune di Ischia e chiede al Sindaco una risposta scritta nei termini di legge sui seguenti 
quesiti: 

a) Se è vero che prima di questo utilizzo l’azienda ASSE, cui è subentrata la Lacco 
Ameno Servizi, aveva in fitto area per la sosta di autoveicoli. 

b) Dove è ubicata l’area di stoccaggio e la stazione ecologica della Lacco Ameno 
servizio. 

Chiede infine che, formalmente, venga invitato nell’Assemblea il Presidente di 
Ischiambiente onde poter dare delucidazioni sulla situazione finanziaria. 
 
Si dà atto che esce il consigliere Carmine Bernardo. 
Presenti N.18 
Assenti N.3 
 
Il Presidente: Dichiara che gli atti sottoposti all’esame del consiglio comunale sono 
esaustivi e ritiene di non dover dare altre spiegazioni. 
 
Il consigliere Luigi Telese: Chiede al Presidente che la sua proposta sia messa ai voti. 
 
Il Presidente invita il Consiglio a votare la proposta del consigliere Luigi Telese. 
 
Il Presidente mette ai voti, per appello nominale, la proposta del consigliere Luigi Telese e 
la stessa risulta respinta  con n.6 voti favorevoli (Biagio Di Meglio, Telese, Pilato, Di 
Vaia, Vincenzo Ferrandino, Boccanfuso) e n.12 voti contrari (Brandi, Sorrentino, 
Paolo Ferrandino, Manfredi, Trani, Piricelli, Balestrieri, Scotti, Mollo, Montagna, 
Christian Ferrandino, Iannottta), con esito proclamato dallo stesso Presidente. 
 
Il consigliere Vincenzo Ferrandino dà lettura di due emendamenti e chiede al 
Presidente che vengano messi in votazione. 
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Il Presidente chiede al Collegio dei Revisori dei Conti ed ai Dirigenti dell’Ente, presenti in 
aula, di esprimere i pareri di competenza, quindi sospende brevemente i lavori. 
 
Il Presidente: Dà lettura dei pareri espressi e invita i consiglieri a rendere le dichiarazioni  
di voto sugli emendamenti presentati dal consigliere Vincenzo Ferrandino. 
 
Il consigliere Vincenzo Ferrandino: Dichiara voto favorevole agli emendamenti e 
consegna al Segretario Generale la documentazione relativa agli emendamenti presentati. 
 
Il consigliere Luigi Telese: A nome del gruppo “DS” dichiara voto favorevole, perché 
condivide le perplessità espresse dal consigliere Vincenzo Ferrandino. 
 
Il consigliere Luigi Boccafuso: Dichiara voto favorevole. 
 
Si dà atto che entra il consigliere Carmine Bernardo. 
Presenti N.19 
Assenti N.2 
 
Il Presidente invita il Consiglio a votare gli Emendamenti proposti dal consigliere 
Vincenzo Ferrandino. 
 
EMENDAMENTO N.1 – Il Presidente dà lettura dell’emendamento presentato e dei pareri 
espressi sia dal Dirigente del Settore Economico Finanziario che dal Collegio dei Revisori. 
Mette quindi ai voti per appello nominale, l’emendamento. 
La votazione così eseguita, dà il seguente risultato: 
Presenti e votanti N.19 
Voti favorevoli all’approvazione N.6 (Biagio Di Meglio, Telese, Pilato, Di Vaia, Vincenzo 
Ferrandino, Boccanfuso). 
Voti contrari N.13 (Brandi, Sorrentino, Paolo Ferrandino, Manfredi, Trani, Piricelli, 
Balestrieri, Scotti, Bernardo, Mollo, Montagna, Christian Ferrandino, Iannottta) 
Risultano assenti i consiglieri Michelangelo Messina, Nicola Farese. 
Il Presidente proclama l’esito della votazione dichiarando respinto l’emendamento 
n.1, che allega al presente verbale quale parte integrante e sostanziale. 
 
EMENDAMENTO N.2 – Il Presidente dà lettura dell’emendamento presentato e dei pareri 
espressi sia dal Dirigente del Settore Economico Finanziario che dal Collegio dei Revisori. 
Mette quindi ai voti per appello nominale, l’emendamento. 
La votazione così eseguita, dà il seguente risultato: 
Presenti e votanti N.19 
oti favorevoli all’approvazione N.6 (Biagio Di Meglio, Telese, Pilato, Di Vaia, Vincenzo 
Ferrandino, Boccanfuso). 
Voti contrari N.13 (Brandi, Sorrentino, Paolo Ferrandino, Manfredi, Trani, Piricelli, 
Balestrieri, Scotti, Bernardo, Mollo, Montagna, Christian Ferrandino, Iannottta) 
Risultano assenti i consiglieri Michelangelo Messina, Nicola Farese. 
Il Presidente proclama l’esito della votazione dichiarando respinto l’emendamento 
n.2, che allega al presente verbale quale parte integrante e sostanziale. 
 
 
Il Presidente invita a rendere le dichiarazioni di voto. 
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Il consigliere Carmine Bernardo: A nome dell’UDR fa notare che c’è qualcosa che non 
quadra nel riequilibrio di bilancio proposto. Non si è tenuto conto della sentenza del TAR 
Campania che ha annullato la delibera di aumento delle tariffe TARSU  e a causa di ciò si 
avrà un effetto catastrofico per le casse comunali se non si riesce a trovare un accordo 
con i debitori e qualche soluzione per affrontare il problema. Dichiara che la situazione 
finanziaria dell’Ente imponeva una diversa politica della gestione della finanza comunale. 
Annuncia voto favorevole di natura tecnica all’argomento in questione sperando in una 
nuova stagione della finanza del Comune di Ischia. 
 
Il consigliere Vincenzo Ferrandino: Dichiara di apprezzare i rilievi politici enunciati dal 
Consigliere Bernardo, ma non condivide il voto favorevole, anche se di natura tecnica. 
Preannuncia voto sfavorevole alla delibera in questione. 
 
Il consigliere Biagio DI Meglio: A nome di “Progetto Ischia” invita la maggioranza a 
ritirare l’argomento messo in votazione e a rivedere la manovra finanziaria alla luce della 
sentenza del TAR Campania che annulla l’aumento della TARSU e di altre sentenze dello 
stesso genere che stanno per arrivare. Preannuncia voto contrario alla delibera 
condividendo le preoccupazioni manifestate dalla opposizione. 
Chiede, infine, che tutti gli atti relativi all’argomento oggetto di trattazione, una volta 
approvati, vengano inviati alla Procura presso la Corte dei Conti. 
 
Il consigliere Domenico Di Vaia: Dichiara voto contrario. 
 
Il consigliere Luigi Telese: Nel dichiarare voto contrario fa notare che l’Amministrazione 
non ha tenuto conto dell’andamento della finanza pubblica. Inoltre alcuni consiglieri della 
maggioranza, anche se incoerenti nella dichiarazione di voto, si stanno rendendo conto 
che qualcosa nella conduzione finanziaria non va. Ribadisce che non si tratta di 
aggiustamenti tecnici di bilancia come vuol far credere la maggioranza, bensì si tratta di 
stravolgimento di un bilancio preventivo da poco approvato. Non si sono attuati i 
programmi di cui al bilancio preventivo. 
 
Il consigliere Luigi Boccanfuso: A nome di “Fratellanza e Lavoro” annuncia voto 
contrario. 
 
Il consigliere Carmine Bernardo: Rivolgendosi al consigliere Telese, dichiara che  non 
c’è stata alcuna incoerenza nel voto, in quanto pur facendo parte della maggioranza, si   
ha il dovere di censurare le cose che non vanno. 
 
Il consigliere Romeo Manfredi: A nome di “Forza Italia” e “Alleanza Nazionale” annuncia 
voto favorevole. Ringrazia l’Assessore Mattera e la struttura per il lavoro svolto e il 
consigliere Carmine Bernardo per il suo intervento che ritiene coerente. 
 
Il Presidente al termine delle dichiarazioni sopra riportate mette in votazione la proposta 
di delibera di cui all’oggetto, la quale sottoposta a votazione dà il seguente risultato: 
Presenti e votanti N.19 
Voti favorevoli N.13 (Brandi, Sorrentino, Paolo Ferrandino, Manfredi, Trani, Piricelli, 
Balestrieri, Scotti, Bernardo, Mollo, Montagna, Christian Ferrandino, Iannottta)Voti contrari 
N.6 (Biagio Di Meglio, Telese, Pilato, Di Vaia, Vincenzo Ferrandino, Boccanfuso). 
 
Il Presidente ne proclama l’esito. 
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Pertanto,  

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

RICHIAMATA la  deliberazione di Consiglio Comunale n.9  del 31 maggio 2004, 
esecutiva ai sensi di legge, di “Approvazione del bilancio di previsione 2004, relazione 
previsionale e programmatica 2004 - 2006, bilancio pluriennale 2004 - 2006”; 

DATO ATTO: 
- che con la deliberazione del Consiglio Comunale n. 21 del 22.07.2004 è stato approvato 
il Conto Consuntivo anno 2003, con le seguenti risultanze finali: 
 

 GESTIONE 
 RESIDUI COMPETENZA TOTALE 
Fondo cassa al 01 gennaio     148.201,13 
RISCOSSIONI         7.862.932,31         35.224.746,20  43.087.678,51 
PAGAMENTI         5.947.809,55         16.095.258,95 22.043.068,50 
Fondo cassa al 31 dicembre   21.192.811,14 
pagamenti per azioni esecutive non regolarizzate al 31 dicembre  
DIFFERENZA   21.192.811,14 
RESIDUI ATTIVI       52.838.945,65           9.590.412,88 62.429.358,53 
RESIDUI PASSIVI       55.153.021,79         27.842.046,55 82.995.068,34 
DIFFERENZA   -20.565.709,81 
    
AVANZO DI AMMINISTRAZIONE   627.101,33 
    
  Fondi vincolati    627.101,33 
RISULTATO DI AMMINISTRAZIONE  Fondi per finanziamento spese    
  in conto capitale      
  Fondi di ammortamento    
  Fondi non vincolati    

 
ATTESO: 

- che l'art.193 del  D.Lgs.267/2000 e successive modificazioni ed integrazioni 
dispone che almeno una volta all'anno entro il 30 settembre di ciascun anno il 
Consiglio Comunale provveda ad effettuare la ricognizione sullo stato di attuazione dei 
programmi; 
- che, in tale sede, l'organo consiliare deve dare atto del permanere degli equilibri di 
bilancio o, in caso di accertamento negativo, adottare contestualmente i provvedimenti 
per far fronte alle problematiche economico finanziarie rilevate, al fine di salvaguardare 
gli equilibri di bilancio; 

RILEVATO:  
- che vi è necessità di procedere ad opportune variazioni di bilancio con i 
conseguenti adeguamenti dei capitoli dei PEG attribuiti ai Dirigenti dei vari settori; 
- che a seguito della manovra correttiva l’accertamento delle entrate rispecchia le 
previsioni di bilancio, in particolare gli accertamenti relativi alle entrate correnti di 
competenza fanno rilevare complessivamente che il gettito preventivato per i primi tre 
titoli potrà essere conseguito con scarto non rilevante; 
- che l’impegno delle spese è contenuto nei limiti delle previsioni di bilancio, anche in 
via prospettica; 
- che l’andamento finanziario delle poste in entrata ed in uscita si presenta 
omogeneo, in misura tale da non far prevedere un disavanzo amministrazione; 

TENUTO conto: 
- che il decreto legge 168 del 12.07.04 “ interventi urgenti per il contenimento della 
spesa pubblica” ha imposto agli enti con popolazione superiore ai 5.000 abitanti di 
effettuare delle riduzioni sugli stanziamenti relativamente alle spese per acquisti di beni 
e servizi; 
- che codesto ente ha rispettato il patto di stabilità per l’anno 2003 e l’obiettivo di 
cassa al 30.06.04 e pertanto, ai sensi dell’ art.1 comma 11, del decreto legge sopra 
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citato la riduzione deve essere applicata solo ed esclusivamente sulle somme non 
ancora impegnate alla data del 12.07.04; 
- che è opportuno che siano effettuate le riduzioni sugli stanziamenti relative agli 
interventi 2 e 3 del Titolo I della Spesa,  come previsto dal decreto sopra citato, 
recependole nella seguente manovra finanziaria;  

RITENUTO di dover recepire, all’interno del bilancio, le variazioni al programma 
triennale dei lavori pubblici 2004-2006 approvate con delibera di G.M. n.235 del 27.08.04;  

VISTA la delibera di Giunta Comunale n.261 del 29.09.04 con la quale la Giunta 
Comunale ha approvato la ricognizione sullo stato di attuazione dei programmi e presa 
d’atto del mantenimento degli equilibri di bilancio;  

SENTITO il Collegio dei Revisori dei Conti in merito alla variazione di bilancio 
proposta con delibera n.261 del 29.09.04; 

VISTA la delibera di G.C: n.277 del 7.10.04 con la quale la Giunta Comunale, 
sentito il Collegio dei Revisori dei Conti, ha recepito le osservazioni scaturite dai colloqui 
intercorsi con lo stesso;  

PRESO atto dell’errore materiale nel riporto delle somme verificatosi nella delibera 
sopra citata; 

VISTO il D.lgs 267/2000 e successive modificazioni ed integrazioni; 
VISTO il regolamento comunale di contabilità; 
ACQUISITI i pareri dai responsabili dei servizi; 

 CON voti favorevoli 13 e contrari 6 (Biagio Di Meglio, Telese, Pilato, Di Vaia, 
Vincenzo Ferrandino, Boccanfuso), resi per appello nominale,  come innanzi riportato; 
 

D E L I B E R A 
 
Per quanto esposto in narrativa che si dà per integralmente di seguito riportato anche se 
materialmente non trascritto di:  
a) di approvare la seguente manovra finanziaria, ai sensi dell’art.193 TUEL: 
 
  RISORSE DA REPERIRE       
     
  MINORI ENTRATE       
 "A" 2004 2005 2006 
Capitolo Nome variazione   
1.02.450 – 100 Tarsu -65.894,38   
4.03.793 – 793 inter. ristrut.e risan.della sede com.le  -355.000,00  
4.03.706 –706 realiz.centro polif.per servizi termali  -873.000,00  
4.03.743 – 743 realiz.parco termale recup.sorgenti pineta Villari  -1.753.373,00  
TOTALE MINORI 
ENTRATE A  -65.894,38 -2.981.373,00  
 
 MAGGIORI USCITE    
   “ C” 2004 2005 2006 
1.01.06.03 - 511/60 Manutenzione automezzi e attrezzature              600,00    
1.01.07.03 – 534 archiviazione stato civile 100,00   
2..09.06.06 - 506 ( n.i. ) contributo per lo sviluppo e la qualificazione dell'ambiente 100.758,97   
1.06.02.03 - 1350/15 consumi idrici stadi 9.242,83   
1.01.04.08 – 256 restituzione di entrate, rimborsi e varie  70.000,00   
1.03.01.03 -815/30 spese postali - telefoniche - collegamenti telematiche 53.000,00   
1.01.08.02 – 1866 contratto di manutenzione CED 2.300,00   
1.04.02.02 - 930/45 materiali pulizia scuole 6.100,00   
1.01.02.01 – 221 fondo mobilità segretari comunali 18.000,00   
3.01.03.01 – 2260 rimborso di anticipazione di cassa 1.100.000,00   
1.09.05.05 – 4412 quota spese correnti C.I.R. 40.000,00   
1.04.02.02 - 930/60 stampati, cancelleria e varie direzione didattica 2.700,00   
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2.01.05.01 – 3106 Inter. ristrut.e risan.della sede com.le 575.677,00   
2.07.01.01 – 3010 realiz.centro polif.per servizi termali 873.000,00   
2.09.06.01 – 3051 realiz.parco termale recup.sorgenti pineta Villari 1.753.373,00   
2.04.02.01 - 3121(n.i) progetto di risistemazione aule Montemurri 145.273,00   
2.09.02.01 – 1971 completamento opere di urbanizzaz. 167 Campagnano 123.949,00   
2.08.01.01 – 3116 progetto complet.viabilità rurale Quartaruolo-M.Piccolo 305.626,00   
2.01.02.02 - 405/40 oneri derivanti da espropri 112.850,00   
1.04.02.03 - 930/50 consumi telefonici 2.000,00   
1.04.02.03 - 930/35 consumi elettrici 5.000,00   
1.04.03.03 - 970/25 consumi elettrici 4.000,00   
1.01.05.03 - 550/15 consumi idrici  6.000,00   
1.01.08.08 – 1835 oneri straordinari per liti 100.000,00   
1.07.02.3 - 1690  interventi div. nel campo turistico 67.000,00   
1.01.05.03 – 580 manut. immobili e impianti - spese servizi 5.000,00   
1.01.08.01 – 1856 fondo incentivante la produttività 16.000,00   
1.01.08.08 – 1836 debiti fuori bilancio di parte corrente ( appaltisti ) 243.098,00   
1.01.02.10 – 00331 fondo rischi su crediti 112.850,00   
1.01.02.03 –415/10 pubblicazioni e avvisi di gara 6.000,00 17.000,00  
1.06.03.03 – 1370 interv. per la diffusione dello sport 9.000,00   
1.05.02.03 – 1084 Intev . diversi nel campo culturale 30.000,00   
2.09.05.09 - 2084 (n.i.) ripiano fondo di dotazione consorzio CIR 247.064,00 180.000,00 180.000,00 

3.01.03.03 – 2270 quote di capitale per ammortamento di mutui  3.770,00 
         

3.960,00  

1.04.02.06 – 945 interessi passivi per mutui  6.230,00 
         

6.040,00  
1.05.01.02 - 1055/40 Stampati 1.000,00   
     
     
TOTALE MAGGIORI USCITE 
C  6.146.561,80 200.770,00 183.960,00 
TOTALE RISORSE DA 
REPERIRE (C – A)  6.212.456,18 3.182.143,00 183.960,00 

 
                                                
 
 FONTI DI FINANZIAMENTO    
     
  MINORI USCITE       
 "B" 2004 2005 2006 
1.01.01.03 -1495  Assicurazione responsabilità civile -30.000,00   
1.01.02.03 – 296 consulenza medica -           5.558,00    
1.01.02.03 – 300 formazione personale -3.000,00   
1.01.02.03 - 405/13 contenzioso dipendenti -50.000,00   
1.01.02.03 - 405/20 arbitraggi e consulenze -31.276,25   
1.01.02.07 – 212 registrazioni e bolli -10.000,00   
1.01.03.02 - 325/40 Materiali  CED -1.000,00   
1.02.01.03 - 730/40 telefoniche, postali, telegrafiche -1.500,00   
1.01.05.03 - 550/35 consumi telefonioci -4.000,00   
1.01.05.03 - 550/25 consumi elettrici -5.000,00   
1.06.02.03 - 1365/20 consumi elettrici -4.000,00   
1.06.01.03 - 1355/15 consumi idrici -9.712,42   
1.01.08.11 – 1780 fondo di riserva -24.727,42   
1.01.05.03 – 565 disinfestazione -13.000,00   
1.01.06.03 – 495 formazione personale -1.720,00   
1.01.06.03 - 501/15 incarichi professionali -15.000,00 -         10.000,00  -10.000,00 
1.01.06.03 - 501/16 spese CEI -10.000,00   
1.01.08.01 – 270 equo indennizzo  -4.000,00   
1.01.08.03 – 1860 protocollo informatico  -30.000,00   
1.03.01.02 - 818/20 carburanti e lubrificanti -5.000,00   
1.03.01.03 – 851 spese diverse -2.000,00   
1.04.05.02 -1040/40  pulizia locali -2.582,00   
1.06.02.02 - 1350/30 Materiali pulizia -1.500,00   



C00034.DLB.doc 

1.06.02.02 - 1360/10 manutenzione palazzetto -1.500,00   
1.06.02.02 - 1360/30 Materiali pulizia -1.000,00   
1.06.02.02 - 1365/10 manutenzione palestre -1.000,00   
1.08.01.02 – 1490 acquisti manutenzione strade -5.218,40   
1.08.01.03 – 1514 manutenzione parcheggi comunali -1.000,00   
1.08.01.03 – 1516 manutenzione strade -2.800,00   
1.09.05.03 – 1262 trasporti rifiuti speciali -6.700,00   
1.01.08.08 – 1835 oneri straordinari per liti, transazioni, restituzione di entrate  -         20.000,00  -20.000,00 
1.10.04.03 – 1497 pari opportunità -28.500,00   
1.11.07.03 – 1411 Interventi nel campo dell'agricoltura -6.000,00   
1.11.07.03 – 1412 Interventi nel campo della pesca -6.000,00   
2.01.01.03 - 320/70 arredamenti e attrezzature -15.000,00   
2.01.05.01 – 1880 manutenzione straordinaria casa comunale -20.000,00   
2.01.05.05 – 1904 arredamenti e attrezzature -5.000,00   
2.08.01.01 – 2207 lavori straordinari strade -10.000,00   
2.01.05.01 – 3106 inter. ristrut.e risan.della sede com.le  -       355.000,00   
2.07.01.01 – 3010 realiz.centro polif.per servizi termali  -       873.000,00   
2.09.06.01 – 3051 realiz.parco termale recup.sorgenti pineta Villari  -    1.753.373,00   
1.09.05.05 – 4412 quota spesa corrente cir  -         51.510,00  -       52.520,00  
TOTALE MINORI USCITE B -374.294,49 -    3.062.883,00  -82.520,00 
 
 MAGGIORI ENTRATE    
 "D"    
  2004 2005 2006 
1.02.1050 – 00090 tassa ammissione concorsi per posti di ruolo 50,24   
2.03.2170 – 02170 contributo della regione turismo 29.782,67   
3.01.3000 - 320/30 violazione di altre norme 3.297,64   
3.02.4200 - 370/10 parcheggi custoditi 22.844,46   
3.03.4350 – 430 interessi attivi su depositi postali e diversi 13.139,53   
5.01.5500 – 570 Rimborso da anticipazione di cassa 1.100.000,00   
4.03.793 – 793 inter. ristrut.e risan.della sede com.le 575.677,00   
4.03.706 – 706 realiz.centro polif.per servizi termali 873.000,00   
4.03.743 – 743 realiz.parco termale recup.sorgenti pineta Villari 1.753.373,00   
5.03.808 - 808 (n.i.) progetto di risistemazione aule Montemurri 145.273,00   
4.03.5300 - 510/52 completamento opere di urbanizzaz. 167 Campagnano 123.949,00   
4.03.802 – 802 progetto complet.viabilità rurale Quartaruolo-M.Piccolo 305.626,00   
1.01.00050 – 68 Ici 80.000,00          119.260,00  101.440,00 
4.02.00815 – 815 (n.i) Interventi per lo sviluppo e la qualificazione dell'ambiente 100.758,97   
3.05.4512 – 452 (n.i.) restituzione di somme da parte della C.S.L.  235.626,18   
3.05.4512 – 453 (n.i.) somme anticipate per conto della CSL  112.850,00   
3.01.3300 - 360/30 proventi stadio mazzella 3.000,00   
     
TOTALE MAGGIORI ENTRATE D 5.478.247,69            119.260,00 101.440,00 
     
  AVANZO DI AMMINISTRAZIONE " E"       
     

2 avanzo di amministrazione           359.914,00    
     
TOTALE FONTI DI FINANZIAMENTO (E + D – B) 6.212.456,18       3.182.143,00  183.960,00 
 

b) ai sensi dell’art.134, di recepire all’interno del bilancio, le variazioni al programma 
triennale dei lavori pubblici 2004-2006 approvate con delibera di G.M. n.235 del 
27.08.04;  

c) che a seguito della ricognizione sullo stato di attuazione dei programmi, a seguito 
della manovra correttiva di salvaguardia degli equilibri di bilancio, tale variazione 
assicura il mantenimento degli equilibri di bilancio, in modo da assicurare il 
pareggio a fine anno; 
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d) dare atto che la seguente manovra finanziaria costituisce variazione del bilancio di 
previsione annuale 2004, pluriennale 2004/2006 e variazione della Relazione 
revisionale e programmatica 2004/2006.  

 
Inoltre,  
 
Su proposta del Presidente, con successiva e separata votazione, resa per appello 

nominale; 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Con 13 voti favorevoli  e n.6 contrari (Biagio Di Meglio, Telese, Pilato, Di Vaia, Vincenzo 
Ferandino, Boccanfuso), 
 

D E L I B E R A 
 

- Dichiarare il presente deliberato immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.183 del 
D.L.vo 18.08.2000, n.267. 
 
 
 
 
Il Presidente alle ore 17,50 sospende i  lavori consiliari.
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Del che il presente verbale, che, letto e confermato viene sottoscritto come all’originale. 
 
 

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE 
  

 SORRENTINO GIOVANNI  AMODIO GIOVANNI 
  

 
 
 
 
Si attesta che la presente deliberazioni viene pubblicata all’Albo Pretorio per quindici giorni consecutivi 
dal 25/10/2004 
 
       IL MESSO COMUNALE                                              IL SEGRETARIO GENERALE 
       CURCI CIRO                                                          AMODIO GIOVANNI  
 
 
 
 
 
 
ESECUTIVITA’  
 
 
La presente deliberazione, trascorsi 10 gg. dalla data di pubblicazione, è divenuta esecutiva il 
05/11/2005 
 

IL SEGRETARIO GENERALE 
 AMODIO GIOVANNI 
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